

## 坚定理想信念 对标行业先进 学习晋商前辈

### ——山西省工商联举行“年轻一代企业家理想信念教育长治行”活动

5月7日至8日,山西70余名年轻一代民营企业代表走进抗战圣地,在光辉上党开启了一场红色之旅、发奋之旅;深入优秀企业,在民营经济强市长治践行一场对标之旅、学习之旅。

在两天的行程中,年轻企业家们从八路军太行纪念馆到振东商学院,从大型民营企业生产车间到座谈交流会现场,从倾听老一代民营企业家创业创新的发展之道到分享参加全国工商联理想信念教育培训的心得体会,从激情澎湃地畅谈人生抱负到热情饱满地参加团建活动,追忆光荣革命历史,感悟诚信晋商精神,向山西省内一流民营企业对标,向身边优秀民营企业家看齐,激发改革创新再发展的锐气,坚定听党话、跟党走的信念。

山西省工商联精心组织的这场“年轻一代企业家理想信念教育长治行”活动,是今年开展以“诚信守法经营、坚定理想信念”为主题理想信念教育活动的重要组成部分,旨在深入贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话和山西省支持民营企业发展大会精神,在扎实开展“改革创新、奋发有为”大讨论活动基础上掀起全省工商联系统和非公有制经济领域学习讨论的新热潮,进一步坚定年轻一代企业家的理想信念,引导企业家们主动对标一流、改革创新,以实际行动纪念“五四运动”100周年。

活动中,山西省工商联党组成员、副主席邢利民出席,山西省省工商联副主席、山西振东集团董事长李安平,长治市工商联党组书记张斌,长治市工商联副主席张立强,武乡县工商联主席宋佳等参加。

活动还特别吸纳山西省浙江企业联合会组织的部分企业家参与其中,为商会改革创新、提升工作能力助力,为理想信念教育探索新的活动模式。

#### 一场坚定信念的红色之旅

上党,东临太行,与天为党。抗日战争爆发后,英勇的八路军将士东渡黄河,在以长治为中心的太行山区,建立抗日革命根据地与日本侵略者展开浴血奋战。由此,古老的上党,成为谱写抗战史诗的红色圣地。

位于山西省长治市武乡县的八路军太行纪念馆,是一座全面反映八路军八年抗战历史的大型革命纪念馆,记录着一代中华民族精英为民族利益浴血奋战,血洒疆场的壮丽历史。

7日清晨,70余位年轻一代民营企业集体乘车,从太原出发来到八路军太行纪念馆接受革命传统教育。广阔的纪念馆广场上,观者如织,革命先烈用热血浇灌出的这片热土上,人们正在享受着美好而安宁的生活。企业家们整列4组纵队,整肃衣冠,徐徐步入展厅,队列最前方,山西省浙江企业联合会会长彭衍吾和山西双创集团董事长王虎荣合手捧护代表企业家向革命先烈敬献的花篮。站在书有“太行精神、光耀千秋”的丰碑前,企业家们献花鞠躬,静默伫立,伴随着《我们在太行山上》的歌声,追思一段峥嵘岁月的艰险与壮丽。

整个上午,在8千平方米的八路军抗战史陈列馆内,企业家们或沉思、或肃然,缅怀一代先烈前仆后继的无私奉献,体味一个民族百折不挠的艰难抗争。通过参观大量史料及实物,倾听讲解员从八路军将士东渡黄河、鏖战华北、创建抗日根据地到夺取抗日

战争最后胜利的全景式讲述,企业家们对八路军八年抗战历程、彪炳史册的太行精神有了更为深入的了解和更高层次的认识,也进一步坚定了铭记历史、不忘初心、牢记使命的信念。

企业家龚杰说,抗日战争是一个国家的记忆,是一部民族的史诗,是先辈们前仆后继的忘我牺牲,才换来了我们今天的幸福生活。我们当倍加珍惜,坚定信心,做一个对社会有贡献的人。企业家康轩浩说,我从慈善善养老事业,更多的时候我定位自己为一个社会工作者。战争年代,革命先烈为了民族大义抛头颅洒热血,和平年代,我将在社会公共服务事业中无私奉献,挥洒青春,构筑和谐。

#### 一段激荡情怀的发奋之行

在八路军太行纪念馆的现场教学是一场坚定信念的红色之旅,当日下午举行的座谈交流和团建活动则是一场互学互进、磨练意志的发奋之旅。

在团建活动中,企业家们放下身段,穿上队服,分成小组比拼协作意识、团队精神。在尘土飞扬的赛场上,个个奋勇争先,为赢得一场小比赛而拥抱着雀跃,为出现一次小失误而临场开会、调整决策。这场活动,锻炼的是企业家们管理部署、沟通协调、合作共赢的能力和意识,强调的是一种昂扬向上、不屈奋进的企业家精神,是对山西年轻企业家群落个体友谊的增进和凝聚,也是对整个年轻一代企业家队伍蓬勃昂扬形象的打磨和塑造。

在随后召开的理想信念座谈交流会上,4位参加全国工商联理想信念教育井冈山、延安两期培训班的企业家现场分享了自己的所学所思。

对于不久前在延安参加的那场理想信念教育活动,年轻企业家王虎荣依然激情满怀,他在交流中说,延安是一片热土,每一个地方都写满了故事,那场活动让我收获满满,也学到了人生中的四个坚持。一是坚持正确的政治方向。二是坚持艰苦奋斗的作风。三是坚持实事求是的思想。四是坚持进一步解放思想。作为年轻一代民营企业家,只有不断解放思想、开拓创新,才能带领企业紧跟时代步伐,勇立时代潮头。当前,山西省正在开展“改革创新、奋发有为”大讨论活动,这是对全省上下各行各业思想的一次再解放,山西民营经济也必将迎来一次大发展。

企业家孙以德说,参加井冈山培训班后,让我坚定了一个道理,星星之火可以燎原,做企业,只要具备一点基础,不屈不挠,坚持不懈,终能做大做强。

企业家的发言引起了大家的强烈共鸣,激起热烈掌声,也点燃了向身边优秀者学习、向行业先进看齐的激情。企业家们围绕“改革创新、奋发有为”大讨论活动主题,结合企业自身实际,从创业发展历程、改革创新思考、转型发展路径、履行社会责任等方面展开了热烈交流,纷纷表示要把井冈山精神、延安精神的实质牢记在心,并自觉运用到企业的管理和发展中,为山西在“两转”基础上再创新局面贡献自己的微薄之力。

#### 一次汲取养分的对标之鉴

让企业家们主动对标一流、对标先进,向行业标杆、业内龙头看齐超越,进行改革创新、做大做强的再动员,是此次理想信念教

育活动的又一个内涵。

此次活动组织企业家们走进长治市,有着多重意味。长治市是山西近年来民营经济发展无论是速度和质量均显优异的区域之一。2018年,该市民营经济增加值完成738.81亿元,同比增长12.06%,新培育“小升规”企业38户,新培育省级“专精特新”企业20家。与此同时,该年度长治市还指导帮扶培育了50家“专精特新”目标企业,有效提升了全市民营经济的发展质量。

而活动中学习考察的潞宝集团、振东集团、成功集团、苏晋集团4家优秀民营企业,在山西民营企业序列中均有着突出地位。

创建于1994年的潞宝集团,历经25年的艰苦奋斗,从无到有,从小到大,发展成为一家以现代精细化工为主导,横跨电力、物流、红色旅游、现代农业及医药等领域的大型中外合资企业,每天为国家创利税500多万元。公司20多年坚持不懈植树造林,实现了“企业建在森林里,森林里面找企业”的宏伟生态目标。投资5亿多元,建成了全国最大的毛主席博物馆和红色纪念馆,传承红色基因,弘扬红色精神。其占地20平方公里的潞宝生态工业园区,是山西省政府确定的首家以民营经济为主体的省级经济技术开发区。

在潞宝集团,企业家们深入到毛主席博物馆、锦纶短纤维项目、尼龙6聚合项目、元延特色原料药项目、污水处理厂等地学习考察,接受红色教育,了解企业从黑色产业向绿色产业转变并延伸到红色产业的发展路径,汲取一个传统行业企业转型创新发展的精神养分。

秉承“与民同富,与家同兴,与国同强”发展情怀的振东集团,是山西最早进入全国500强的非资源型民营企业。它以石油贸易起步,用7年时间成长为非国有石油经营单位的全国第一。2002年转型制药,又用8年时间打造成为山西第一家创业板上市公司。多年来,该公司醉心公益,每年拿出利润的10%回报社会,在全省19个县开展中药材产业扶贫工作;致力于传承晋商文化,让诚信精神融贯企业每一个角落。

在振东集团,山西省工商联副主席、振东集团董事长李安平亲自带领大家参观企业,并在振东商学院做了题为“讲正气走正道奋力奔跑”的专题讲座,分享一个优秀民营企业的创业发展历程,阐释优秀晋商精神在现代企业管理发展中的意义和应用。

从煤炭运销业起步的成功集团,从挖煤到造飞机再到造汽车,不断调整自身发展方向,用20年时间,构筑起了一个以煤炭、汽车、航空“三驾马车”为主导的大型集团化公司。

企业家们在成功集团参观组装生产线,试驾新能源汽车,近距离接触高新科技,倾听集团董事长马国利“上天入地行大道”的创业讲座,感受一代企业家艰苦卓绝、不畏挫折、勇敢奋进的创业精神。

相同的资源禀赋,相同的发展环境,山西本省这些优秀民营企业的蓬勃发展,激励着年轻一代民营企业对标一流再创新高、促进发展再添动力、改革创新再提信心、奋发有为再立新功的决心和斗志。

来自山西省浙江企业联合会的李锡进说,奋进新时代,展现新作为,我们唯有锐意革新,主动求变,以实干精神创立发展之基,

以先进榜样引领发展方向,才能在激烈市场竞争中立于不败之地,梳理浙商在晋的标杆,建好浙商在晋的家园。

#### 一席传承创新的学习之谈

向行业领先的企业学习战略规划、组织运营、科技创新、企业文化等,是山西省工商联当前在全省开展的“向企业家学习”活动的重要一环,也是此次理想信念教育活动的有机组成部分。

在“长治行”活动中,年轻企业家们不仅零距离走入这些百强企业,实地观摩,向行业标杆追赶奋进,更多地是学习这些企业的经营发展之道,向这些老一代优秀民营企业学习致敬,吸取精神食粮。

譬如,振东集团崇尚明清晋商艰苦创业、勤勉经营、诚实守信的企业精神,从创业以来,以“与民同富、与家同兴、与国同强”的价值观形成了公司超越于利润追求的伦理精神和诚信品格。董事长李安平提出的“绩以勤勉,利以义制,名以清修,汇通天下”的新晋商经营理念,既是以明清晋商精神为标杆的自我勉励,也是对振东创业20多年来经营实践的指引和反映。振东独创的《费用阳光审批条例》,以自律的形式将可能存在于人性中的机会主义倾向置于阳光之下,形成了以伦理约束行为的工作机制。几十年来,从石油贸易时代的“逢十计量日”坚决杜绝计量缺失,到健康产业时期“销毁变色药品”,诚信成为了振东集团的根本底色。

李安平说,以制度管人,制度永远都会有漏洞,以诚信文化育人,塑造出的是一个企业的集体自律和整体品格。在长治市流传着一句“某企业炼焦,某企业炼钢,振东炼人”的俗语,对人的培养,对诚信的坚守,在振东永远排在第一位。

这种以诚信为基的企业文化和管理模式,在年轻企业家中产生了广泛共鸣。振东以诚信立业,以诚信兴企的发展历程,让企业家们深刻感悟到诚信关系着一个企业的生死存亡。

而成功集团董事长马国利对于创业之初一次“不可能任务”的完美完成经历,则告诉年轻企业家们,创业的道路永远不会一片坦途,所有的困难都有解决的途径,只要拼搏奋进,办法总比困难多。他以入地挖煤炭、上天造飞机、造车行大道的企业发展历程,铿锵激烈地告诉年轻企业家们,有梦想就去追逐,付诸行动,只要坚持不懈,每一次行动都将开花结果。

老一代山西民营企业企业家们身上所绽放出的优秀品格,所展现出的目光和格局,感染和激励着每一个参加此次活动的年轻一代企业家,交流提问,聆听记录,晋商精神在两代企业家的亲密互动中流淌传承。

从革命教育到对标先进,从学习榜样到坚定信心,两天的“年轻一代企业家理想信念教育长治行”活动行程满满,70余名年轻企业家在红色上党洗涤了心灵,激发了斗志,坚定了信念,也形成了你追我赶、争创标杆的创业发展氛围。山西省工商联负责人表示,下一步还将组织企业家走出去,到经济发达省份开展学习培训,以活动的带动效应不断提升年轻一代企业家的综合素质,塑造一支优秀企业家队伍,推动全省民营经济高质量发展。

(本文第一作者方祥华系山西省工商联宣教部部长)